

引题



从少年成名开始,李敖就与“骂人”二字紧紧连在了一起。进入上世纪90年代他更是借助《李敖有话说》,对台湾公众人物进行火辣点评。据统计,被他抨击过的人高达3000个,可谓创下古今中外“骂史”纪录。被李敖骂过的人很多都是大人物,但都不敢吭一声。究其奥秘,恰如李敖所言:“别人只能骂你是王八蛋,李敖却能证明你是王八蛋。”

但纵观近日李敖与小S的“对骂秀”,却让人大跌眼镜,那个昔日不惧杀身之祸痛骂蒋介石独裁祸国的李敖,今天却只能和小S搞些打情骂俏般的小打小闹。原来,寂寞已久的李敖只不过想借此事在娱乐圈玩一把,而我们看到的却是一代“骂家”精神上的死亡和一出娱乐闹剧的鸡飞狗跳。

从蒋介石到小S

看“骂家”李敖堕落

本报记者 师文静

缘起

文化“泼皮”大战娱乐“泼妇”

李敖是台湾文化界第一骂人高手,小S堪称台湾娱乐圈顶尖巧嘴悍妇,两人对骂,明眼人都觉得有点关公战秦琼般的荒谬,是一出看点十足的文化“泼皮”大战娱乐“泼妇”的好戏。

小S率先出场了,她在《康熙来了》中开玩笑说李敖暗恋张兰,紧接着李敖出场揪着这句话不放,并抖出他挑女朋友的标准是“瘦、高、白、秀、幼”,称小S此话是严重诽谤,“我从没喜欢过老太婆。她(指小S)闯祸了,前途有限,后患无穷。”紧接着李敖抛出老套却经典的桥段,要诉小S“加重诽

谤罪”。

眼看李敖要来真的,事情真的“后患无穷”,于是乎配角们纷纷登场。徐妈要帮女儿灭火,称是李敖粉丝,低三下四地求大师大人有大量,不要和女儿一般见识。小S的老公许雅钧称要卖房子帮老婆打官司;钮承泽中间喊话:李敖老爷爷,别浪费了司法资源,应该积点儿德。李敖接招:不稀罕道歉,再次坚持上《康熙来了》要与小S大战5回合,辩论到底。蔡康永此时出来力挺小S,称李敖已经不是他记忆中的大师了。

5月17日李敖开微博,放猛料大骂《康熙来了》低级趣味;暗指小S是暴露狂;讽刺蔡康永同性恋;骂该节目制片人王伟忠没诚意。王伟忠不得不搬出李敖的好友陈文茜和寇乃馨从中协调,李敖在陈文茜的节目中不但坚持要上《康熙来了》,还要分成广告费。这场具备起承转合、严丝合缝的“大戏”最终以25日李敖以最高规格登上《康熙来了》而告一段落。录完节目后,李敖称随时可以撤诉不告小S,并要求再参加王伟忠的另一节目《全民最大党》。

幕后

李敖卖书《康熙》上位

回首整出戏可谓一波三折,事端横生,李敖要状告小S,牵扯出十几位名人出来调停,事情出现了转机,李敖又临时变卦,坚持要上《康熙来了》与小S展开辩论,“好戏”连台上演。可到后来变成了李敖与小S的联手炒作。

25日,上《康熙来了》的李敖改口称,告小S就是为了上该节目。此时我们才明白,其实李敖状

告小S,其实是醉翁之意不在酒啊!人家上节目是有目的的,此次纠葛的裉节上,李敖推出了两本新书,一本是《大江大海骗了你》,一本是《黄花岗七十三烈士》,此外李敖的《阳痿美国》大陆版也恰逢此时推出。在节目上,李敖的新书“登堂入室”,虽然他酸溜溜地说,“没想到书没卖几本,却惹了一身臊。”但是李敖上《康熙》吸引注意,推销新书的目的是达到了。

其实,受益的不仅仅是李敖,面对最终光明又积极的结尾,观众恍然明白这场李敖与小S的对掐事件俨然是一场台湾娱乐圈的成功营销。从李敖录节目的广受关注来看,《康熙来了》将会再火一把。而此前的几个月,据称缺乏新意的《康熙来了》收视冠军的宝座一度岌岌可危,李敖与小S的这场骂战无疑是场“及时雨”。



人物点评

英雄寂寞也悲哀

英雄活在一个不再需要英雄的年代里,对别人是尴尬,对李敖是悲哀。“不看你的眼,不看你的眉,看的时候心里跳,看过以后眼泪垂。”这是李敖的《忘了你是谁》。当消费过李敖和小S这场骂战的娱乐效应之后,我不禁想起了李敖的这首诗,想起了他说过他希望留给世间的都是文学的话。是的,如果李敖死在绿岛监狱,他留给世间的一出才子悲剧;如果李敖死在蒋经国治下的台湾,他留给世间的一出学人正剧。但不幸的是他活得太长,活到如今泛娱乐化的时代,失去了一切值得咒骂的对手之后,“骂家”李敖留给世间的恐怕只有娱乐闹剧了。

综观此次演出,李敖骂人一如既往地居高临下,桀骜不驯,愤世嫉俗,才华横溢,但当这一切失去了价值批判的尺度,人文关怀的皈依,剩下的就只有技巧的卖弄。昔日让人敬畏的“骂家”李敖变成了一个搔首弄姿的戏子,不免让人感叹、惋惜。长寿对于英雄绝不是幸运,最后也“骂”李敖一句:口诛笔伐60载,老而不死是为贼!

李敖“骂人”语录

骂蒋介石:“蒋介石活了89岁,寿比乾隆皇帝,是中国历史上最长寿的独裁者,他躬逢新旧交替之盛,集旧式帮会实务和新式科技统治于一身,为患中国,也就更烈。”

骂李登辉:“死刑犯过一小时算一小时……浑蛋李登辉过一年算一年。”

骂陈水扁:“有五种情况是很相似的,沐猴而冠、小人得志、穷人乍富、叫花子吃死蟹、陈水扁当‘总统’。”

骂民进党:“他们像爬树的猴子,爬得越高,我们看到的屁股越多。”

骂马英九:“他是个小白脸,不是英雄的英,有一点娘娘腔的气,窝囊怯懦。”